

Večernik

Leto V. (XII.), štev. 278 Maribor, ponedeljek 7. decembra 1931

»JUTRA«

Ob vikendih in praznikih vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem šek zav. v Ljubljani št. 11.400
Velja mesečno prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglaš po tarifi
Oglaš sprejema tudi oglašni oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Slovesna otvoritev naše nove narodne skupščine

PATRIOTIČEN GOVOR STAROSTNEGA PREDSEDNIKA VEKOSLAVA SPINČIČA. — VOLITEV TAJNIKOV. — PRIHODNJA SEJA JUTRI. — POMOČ PASIVNIM KRAJEM.

BEOGRAD, 7. decembra. Danes ob 9. uri dopoldne je bila v Maneži slovesna otvoritev prve jugoslovenske narodne skupščine po 6. januarju leta 1929. Poslanci so se pričeli zbirati že kmalu po 8. uri, razmeroma majhna galerija je bila natlačena polna in v novinarski loži je bilo preko 60 novinarjev. Ob 9.15 se je prvič oglasil zvonec in kmalu nato so stopili v dvorano ministri z ministrskim predsednikom Petrom Živkovićem na čelu. Poslanci so se dvignili in priredili vladi navdušene ovacije. Poslanec Dragiša Selnič je predlagal, da se začasno izvoli za predsednika najstarejši član Vekoslav Spinčić (klic: živjo Spinčić, živelja Istra!), kar se je zgodilo soglasno in z velikim navdušenjem. Starostni predsednik Spinčić se je zahvalil za počastitev in spregovoril nekaj globoko občutenih patriotičnih besed, naglašujoč svoje veselje, da se je končno izpolnil sen narodnih mučnikov. Jugoslovenska plemena so bila dolga stotletja razdvojena in vsako je moralo na svoji fronti braniti svojo individualnost. Po osvobojenju bi se bile morale vse te moči združiti v enem samem delu, toda plemenske politične strasti so bile močnejše in bi bile v zmedu sovrastva kmalu uničile in zapravile vse

dosežene uspehe. K sreči je vstal še v zadnjem trenutku največji sin države, Nj. Vel. kralj (navdušene ovacije), ki je z akti od 6. januarja 1929., 3. oktobra 1929. in 3. septembra 1930 dal državni politiki docela nov pravec. Govornik je zaključil svoja izvajanja s toplim apelom na poslance, naj to delo za boljše bodočnost naroda nadaljujejo po vseh svojih močeh. Ob koncu je dejal: »V božjem imenu proglašam narodno skupščino za otvoreno!« (Dolgotrajne ovacije.) Nato so bili v smislu poslovnika izvoljeni štirje skupščinski tajniki, in sicer poslanci Dragutin Stanoević, dr. Gjuro Leužić, Ljubiša Trifunović in Mirko Došen. Starostni predsednik je pozval poslance, naj predložijo svoja poblastila. Prvi je to storil ministrski predsednik Peter Živković, za njim ministri in naposled poslanci. Ob 9.45 je bila ta prva seja skupščine zaključena. Prva prihodnja seja bo jutri ob 10. uri dopoldne z dnevnim redom: volitev verifikacijskega odseka.

BEOGRAD, 7. decembra. Po prvi seji narodne skupščine so se sestali narodni poslanci k posvetovanju o odpomoči pasivnim krajem. Dravsko banovino je pri tem zborovanju zastopal inž. Pahernik.

Rim je sodil...

RIM, 7. decembra. Izredni tribunal za zaščito države je obsodil po dvehurnem posvetovanju dijaka Zorka Jelinčica na 20 let, dr. Avgusta Svlligoja in učitelja Antona Rutarja na 10 let, Ivana Lenardiča na 6 let, nadalje Hilarija Franceschina, Jerneja Lužnika, Matija Ivana Mihaliča, Vinka Čadjo, Vekoslava Mihaliča, Matija Jurja Mihaliča, Dragutina Lundo, Viktorija Petaroša, Antona Zabca in A. Škerleta na pet let težke ječe, Srečka Logarja na 4 leta in Angela Čadja na 2 in pol let zopora. Ostalih dvanaest obtožencev je bilo oproščenih.

GANDHI OBIŠČE PAPEŽA.

RIM, 7. decembra. Na svojem povratku v Indijo se bo Gandhi zadržal teden dni v Rimu, kjer namerava obiskati papeža. Tako vsaj se govori v vatikanskih krogih. Ta sestanek med papežem in Gandhijem bo imel zgodovinski pomen. Sv. oče se bo pri Gandhiju zavzel za interese, ki jih ima katoliška cerkev v Indiji.

Zagrebski stanovanjski najemniki zahtevajo znižanje najemnin.

Včeraj je bilo v Zagrebu veliko zborovanje stanovanjskih najemnikov. Glavna točka dnevnega reda je bilo važno vprašanje, kako in v koliki meri naj se znižajo dosedanje najemnine za stanovanja. Soglasno je bila sprejeta resolucija, da se izvoli posebna komisija in odbor in da se naprosi kraljevska vlada, da regulira cene najemnin in lokalom, ki se naj znižajo za polovico. Prihodnje dni bo tudi velika skupščina vseh ženskih društev v isti namen.

Spominajte se CMD

Prva razstava kluba »Brazda«

Včeraj je bila ob 11. uri dopoldne v mali dvorani pivovarne Union slovesno otvorjena prva razstava novega Umetniškega kluba »Brazda«. K otvoritvi so se zbrali izredno številni povabljeni gostje, posebno zastopniki oblasti, ravnatelji srednjih šol itd., katere je v imenu kluba pozdravil predsednik novinar g. Radivoj Reharr. V kratkem nagovoru je orisal pomen razstave, ki je po večletnem presledku zopet zbrala k skupnemu delu vse mariborske in okoliške likovne umetnike in postala obenem vez naše umetnosti z javnostjo. Nato je naprosil podžupana g. Rudolfa Golouha, zastopnika odsotnega pokrovitelja, župana g. dr. Franja Lipolda, da razstavo otvori.

G. podžupan je uvodoma pozdravil razveseljivo dejstvo, da se je Maribor znova pričel udeleževati tudi v likovni umetnosti, zbral vse svoje tvorce in oblikovalce v skupnem klubu, ki je sedaj pokazal, kaj zmore. Mestna občina se bo pomembnosti tega dela vedno v polni meri zavedala in ga bo po svojih močeh podprla tudi moralno in materialno. Po otvoritvi je pozval goste in ostalo občinstvo, naj si ogleda razstavljenih dela.

Razstava je okusno urejena in vsebuje umotvore sedmih slikarjev ter enega kiparja. Viktor Cotič je razstavil 8 del, 5 oljnih slik in 3 akvarele. Razen ene so vse slike pokrajine. Anton Gvajc je zastopan s 17 oljnih slikami, pokrajini in tihotijti. Karol Jirak iz Ptujja je poslal 3 večja olja: »Slepca«, »Ribiče« in »Pred nevihto«. Ivan Kos ima 3 oljne slike 8 akvarelov in 3 risbe. Janez Mežan je prispeval 10 del, 7 akvarelov, 2 oljne slike in 1 risbo (portret). Kipar Franc Ravnikar je razstavil osnutek za spomenik kralja Petra Osvoboditelja v Dolnji Lendavi. Albert Sirk od Sv. Lenarta v Slov. goricah je razstavil 14 del, 12 olj in 2 akvarele; po večini so motivi iz Južne Srbije. Ante Trstenjak je pa razstavil 1 oljnato sliko (portret) in 4 akvarele.

Obisk je bil prvi dan zelo dober. Maribor je pokazal, da se zanima za razvoj naše likovne umetnosti, zato upamo, da bo število obiskovalcev razstave še vsak dan naraščalo. Nekaj slik je bilo tudi že prodanih. Razstava bo odprta vsak dan od 9. do 12. ter od 13. do 16. ure do vključno nedelje, dne 19. t. m.

Občni zbor Zvezne strelske družine v Štorah pri Celju.

Včeraj se je vršil ob zelo lepi udeležbi občini zbor Zvezne streljaške družine v gostilniških prostorih g. Francelna v Štorah. Na dnevnem redu je bilo poročilo predsednika, tajnika, blagajnika ter volitev predsednika in novega odbora. Kot zadnja točka so bile slučajnosti. Za predsednika je bil izvoljen zopet prejšnji predsednik brat Jernej Paulič, uradnik železnic v Štorah, in stari odbor. Po poročilih, ki so jih podali funkcionarji, se je izkazalo, da spada štorska strelska družina med najagilnejše družine. Ob zaključku se je oblastni delegat g. Slavko Reja v lepih besedah zahvalil za agilno in vsestransko marljivo delovanje družine ter o doseženih uspehih v minulem letu. Vzpodbujal je v svojem govoru mlade in stare strelce k nadaljnjemu delu na tem polju. Predsednik brat Paulič se je v toplih besedah zahvalil oblastnemu delegatu za materijalno in moralno podporo, ki jo je v obilni in pomembni meri nudil oblastni odbor. Štorski strelski družini želimo tudi v bodoče obilo uspehov!

Na novo delo

Danes se je sestala v Beogradu novo izvoljena Narodna skupščina.

Ni dvoma, da pomenja današnji dan važen dogodek v politični zgodovini Jugoslavije, da se z datumom 8. decembra 1931 pričinja nova doba v državnem življenju jugoslovanskega naroda.

Nova doba — velika beseda je to! Toda, ali ni bila želja in volja vseh patriotov, ki so 8. novembra šli na volišče, da naj začne novo, boljše in plodovitejše delo v dobrobit domovine, in ali ni enako trdna in odločna volja izvoljenih narodnih zastopnikov, ki so se zbrali danes na to delo?

Kjer je volja, tam je siguren tudi uspeh!

Res, v težkih časih se sestaja novoizvoljena Narodna skupščina in težke so naloge, ki jo čakajo, toda tudi težko delo postaja lahko, kadar ga vodi ljubezen. In da bo delo novoizvoljenih narodnih zastopnikov prežeto ljubezni do naroda in države, o tem smo prepričani.

To zaupanje naroda jih je poslalo v kraljevske prestolnice. Zaupanje, da bodo imeli pred očmi samo interese ljudstva, ki živi danes v tako težkih prilikah in pričakuje odpomoči.

Ne pričakuje je naenkrat, v vsem in slehernem. Saj vsakdo ve in razume, da se grehi in zle posledice slabega gospodarjenja, boljše povedano: zapravljanja v prejšnjih letih, ne dajo kar čez noč popraviti in da je tudi pritisk svetovne gospodarske krize, ki danes ne prizanaša nobeni državi, treba zdržati s potrpljenjem in z žrtvami.

Nič nemogočega ne pričakuje ljudstvo od novega parlamenta. Toda eno je gotovo: da bodo njegovi člani s pridnim, složnim in smotrenim delom lahko olajšali marsikatero breme in odpravili marsikako nevoljo. In za vsako tudi malo pomoč v stiski, bo ljudstvo hvaležno.

Trdno zaupamo, da bo vzajemno delo vlade in parlamenta obrodilo bogate sadove, zlasti ako se bo gibal na zdravi ekonomski podlagi, na podlagi vsestranskega varčevanja, kar smo v prejšnjih parlamentnih dobah tako zelo pogrešali. In kar je uponaščalo državo in narod tiralo v uboštvo.

Kakor rečeno: Čudežev od novih poslancev, ki so se danes zbrali k delu, ne pričakuje noben volilec, pričakuje pa, da bodo vestno vršili poverjeni jim mandat in se zavedali svoje odgovornosti pred narodom. In še eno bi jim položili na srce: Da vedno in v vsem čuvajo najvišja ideala demokracije — svobodnost in pravičnost!

V tem upanju in zaupanju pozdravljamo novo Narodno skupščino Jugoslavije!

DR. PFRIMER ZAPRT.

GRADEC, 7. decembra. Danes se je pripeljal z avtom semkaj dr. Pfrimer in se je stavil na razpolago deželnemu sodišču. Pridržan je bil v zaporu.

VELIKONEMCI PROTI PODONAVSKI KONFEDERACIJI IN HABSBURŽANOM.

DUNAJ, 7. dec. Včeraj je bilo tu glavno letno zborovanje Velikonemške stranke, na katerem je prvi poročal poslanec dr. Straffner, ki je naglasil, da je Velikonemška stranka vstopila v vlado samo zato, da preprečijo črno-rdečo koalicio in podonavsko konfederacijo, odnosno povratek Habsburžanov. Nadalje je povedal, da je avstrijsko-nemška unija propadla samo zaradi tega, ker je bila po indiskreciji nekaterih funkcionarjev prehitro izdana javnosti. Več govornikov je zahtevalo, da se stranka tesno nasloni na Hugenbergovo Nemško nacionalno stranko. Ob koncu je bila sprejeta resolucija, v kateri se najodločneje odklanja desničarska diktatura, novi zakon o kreditnih zavodih, vmešavanje tujega kapitala itd.

HITLERJEVA POSLANCA ODPOTOVALA V ITALIJO.

RIM, 7. decembra. Fašistični tisk sleduje z veliko pažnjo pokret Hitlerjevih narodnih socialistov in podčrtava Hitlerjevo izjavo, da imajo narodni socialisti preko 15 milijonov pristašev in da bodo kaj lahko dobili vlado v svoji roki. Obenem naglašajo, da se širijo v Nemčiji govornice, da Nemčija ne bo več plačevala reparacij, čim pride na vlado Hitler.

RIM, 7. decemb. »Giornale d'Italia« poroča, da sta odpotovala dva Hitlerjeva poslanca iz Hamburga v Italijo in sicer poslanec Wieland, ki bo imel konferenco v Firenci in poslanec Strieder, ki bo o napredku in moči narodnega socializma govoril v Rimu. »Piccolo della Sera« prinaša vesti, ki tudi v Parizu pripisujejo Hitlerjevemu pokretu veliko važnost.

